

年份酒，到底该如何看懂你？



图片来源于网络

近日，贵州某酒业“真实年份酒”登陆郑州。这一消息让众多爱酒人士欣喜的同时，也有了诸多疑惑：市场上已有了那么多年份酒，真实年份酒又是什么概念？

市场上年份酒成商家主打系列

12月18日，在市区光明路中段的万福源连锁超市中，各大酒企的主打品牌琳琅满目，主打年份的酒摆放位置比较醒目。在这些品牌年份酒的酒签正中位置上标注着5、8、10、12、15、35年等年份，同时还标注有“真实窖藏”“经典珍藏”的字样。该超市白酒销售人员介绍，酒越放口感越好，“年老”的酒比“年轻”的酒让人显得更有面子，甚至贵州有些品牌的白酒以“老”为尊。

在市场中，不管是消费者，还是经营店主、超市销售人员，都很认可“年份酒”。而“年份酒”的价位也明显与一般酒，甚至同品牌不同年份的酒拉开了档次，以河南赊店酒业的元青花为例，天猫平台上，普通元青花零售价为单瓶148元，而10年份元青花单瓶售价为328元，20

年份元青花单瓶售价677元。在市区光明路与联盟路交叉口一家烟酒店，正在买酒的市民刘先生表示，他并不认为这些年份酒的“年龄”有这么大，只是感觉某些“年龄”大的酒口感更好。

年份酒的“年龄”真有这么大？

年份酒究竟是怎么一回事儿？其所标注的“年龄”真有这么大？市酒业协会会长王新合说，首先消费者应该弄清楚两个概念：商品年份酒和储存年份酒。商品年份酒就是市面上常见的“窖藏10年”“陈坛15年”等，而储存年份酒则是购回“存储”的年龄，俗称“老酒”。他认为，新推出的“真实年份酒”有点类似消费者自己存放酒的那个概念，厂家主打的窖藏6年、8年，是这瓶酒存放的时间，和“老酒”有点类似。

王新合说，商品年份酒，多数时候是一个概念，与制酒技术相关。年份酒概念，最早用于葡萄酒，例如“82年的拉菲”等。商品年份与勾调技术有关。比如，酒厂都有专门的存储酒窖，里面放置了很多“基酒”，这些“基

酒”可能放置了20至30年之久。在酒企生产过程中，将年份“基酒”与新酿出的酒混合勾调，也就出现了目前市场上的年份酒，用15年的基酒勾调的就叫15年，30年基酒勾调的就叫30年，并不是这瓶酒存放了15年、30年，而是制作的工艺中有15年、30年的基酒成分。

消费者购买年份酒注意啥？

面对如此之多的年份酒，消费者该如何避坑？王新合认为，一般酒水能够上市，其品质还是有保证的，无非就是个人口感有差别。清香、浓香、酱香等几种香型都拥有各自的“粉丝”，为了吸粉，厂家必须不断创新。勾调技术其实一直存在，只是“年份”概念更加吸引消费者的眼球。

王新合认为，一般大品牌推出的年份酒品质还是不错的，有了“老酒”的加入，口感会更加出色，但一些小厂的年份酒需要多注意甄别。在调查中发现，有些厂建厂还没10年，就标注10年、20年的产品，消费者购买时还是选购大厂酒好些。（张五阳）

市中西医结合学会医院感染管理专业委员会成立大会暨学术交流会举行

□记者 娄刚

本报讯12月18日，市中医院举行市中医（中西医结合）医院感染质控中心成立和市中中西医结合学会医院感染管理专业委员会成立大会，市卫健委中医管理局、市中医院有关负责人出席开幕式，为中心揭牌。

当天，来自我市各县（市、区）的41家医院的121名委员，以及综合医院、中医院、妇幼保健院的主管院长、感控科主任（科长）、护理部主任、医院感染重点部门工

作人员、医院感染专职人员等共计200余人参加仪式并完成规定议程。

此次活动邀请了全国和省内外知名医院感染管理专家——河南省医院感染管理质控中心常务副主任李福琴教授、河南省中医（中西医结合）医院感染管理质控中心主任郭凤玲教授、河南中医药大学一附院感控科主任蒋雪松教授、郑州市中医院感染控制科科长李瑞红教授，我市的院感和传染病专家以及市卫生监督局传染病监督科科长余平、市一院感染

质控中心主任曹飞、市中医院感控科主任耿丽娜授课。

专家们围绕新冠肺炎疫情常态化下医疗机构院感重点部门医院感染防控、隔离病房改造与管理、传染病防控监督检查、基层医疗机构医疗风险点及防范对策、中医技术感染防控要点与实践、市级中医感控中心质控模式研究、感控科三甲复审经验等内容进行了专题授课，对基层医院的医院感染防控工作有较强的指导意义，为我市医院感染管理防控水平进一步提升奠定了坚实基础。

省级专家来到家门口做手术 专家号不再“一号难求”

□记者 牛瑛瑛 通讯员 吴菲

本报讯“大医院专家号一号难求，做手术还得预约排队，去郑州又不方便，想不到这次专家自己下来了。对我们老百姓来说，真是省心又安心！”近日，前去宝丰县医疗健康集团人民医院院区骨科就诊的患者黄某满意地说。

64岁的黄某，患间断性腰部疼痛8年，双足部不能背伸3个月，曾在市区、洛阳等地求医，听说宝丰县人民医院有郑大一附院脊柱外科专家长期坐诊，遂来院就诊。

经诊断，黄某腰椎间盘突出多节段突出伴腰椎管狭窄，退变性侧弯，同时伴有高血

压、糖尿病。先行给予降糖、降压治疗，待血糖平稳后，于12月8日由郑大一附院脊柱外科杨浩博士指导、县人民医院李晓东副主任医师、牛帅主治医师手术行“腰3-4、腰4-5椎间盘突出髓核摘除+椎管减压+椎间植骨融合内固定术”，术后黄某病情稳定，恢复良好。

据悉，自本月起，杨浩在宝丰县医疗健康集团人民医院院区“驻扎”半年，每周一到周五在县人民医院坐诊、手术、带教，对医院进行帮扶指导，让患者在家门口就能看名医、享受省内甚至国内顶级专家高水平诊疗服务、做高难度手术，省去外出就医的奔波麻烦和高额花费。

王家清肤老号免费试用活动 引来多人参与

本报讯昨天一大早，市民刘先生来到位于平顶山火车站广场东100米路南的王家清肤老号参与免费试用活动。“我患皮肤病多年，一直治不好，没想到来这里免费试用后很满意。”刘先生说。

王家清肤老号自开业便为市民提供多种免费试用活动，有皮炎、湿疹、荨麻疹、牛皮癣及皮肤瘙痒等皮肤问题者均可到店免费试用。

王家清肤老号由山东省

聊城市东阿王氏家族六代传承至今。据王氏族谱记载，创始人王兴明生于1798年，系第二代传承人。他医术精湛、医德高尚，专注于皮肤病诊治，膏、汤、散剂药方代代相传，经验丰富，针对皮肤问题有独到之处。

现继续征集皮肤有问题的市民免费进行皮肤健康指导，免费检查辨证论治、免费一对一制定实施方案、免费试用产品。（小梅）

两位患者送锦旗表谢意

□记者 牛瑛瑛 通讯员 郭傲寒

本报讯“医术精湛 医德高尚”“医德双馨 妙手回春 情系患者 服务一流”，12月14日上午，两位患者先后拿着锦旗找到市二院领导，对该院心内三科和泌尿科的医务人员连连称赞。

据了解，患者常先生今年71岁，半个月前他像往常一样在广场上晨练时突然出现胸闷、头晕等不适症状。常先生家人连忙把他送至市二院急诊科。经初步诊断，常先生可能患有心血管病和脑血管疾病，但由于低压和高压都偏低，常先生先在神经内科输液治疗，稳定血压后，转入心内三科诊治。

在副主任医师李满生建议下，常先生做了血管造影检查。李满生说：“患者有脑部血管狭窄的症状，可采取药物治疗。但是患者心脏血管病变严重，狭窄程度达到90%，

需要安放支架。”随后，李满生和常先生及其家属充分沟通，常先生于12月10日接受了心脏支架手术，恢复良好。常先生家属说：“我们非常幸运遇到了李主任，也在市二院感受到了真挚的关心与照顾，一定要表示感谢！”

另一位来送锦旗的患者鲍女士，受肾上错构瘤困扰长达20余年，耗费大量精力四处求医，一直犹豫是否进行切除手术，症状迟迟未能减轻。今年11月，鲍女士到市二院就诊，泌尿外科主任张二峰和鲍女士及其家人反复商量，征求救治意见。因为鲍女士肾上错构瘤多年来在继续增大，须进行手术治疗。手术前期，张二峰和赵学军大夫专门针对鲍女士病情进行会诊，再三推敲制定最佳手术方案。

鲍女士说：“我是过敏体质，术前检查做造影的时候，两位大夫全程陪护，术后每天都会关切地看望我，让我和家人倍感温暖。”